

## 从理念到行为有多远？

### ——就一则游戏案例看教师教育行为

常州市天宁区茶山中心幼儿园 顾智敏（5110515）

**【摘要】**幼儿园游戏一直是幼儿园教师的探讨话题与研究课题，作为教师其实也一直在探寻游戏的真谛与魅力之所在，发挥游戏的最大教育价值。本文以一个游戏案例为一主线，通过聚焦幼儿园游戏活动的现状，有侧重地分析研究幼儿游戏中教师行为的适宜性，关注游戏的核心价值，缩短教育理念与教育行为之间的距离，真正成为幼儿游戏中的游戏者，促进师幼共同成长。

**【关键词】**游戏 幼儿 教师

游戏是幼儿体验生活之后客观、真实反映内心世界的一种外显行为。幼儿需要怎样的游戏？游戏中什么才是让幼儿最迷恋的？游戏会给孩子们带来什么？……作为多年从事幼儿教育工作者，我们需站在儿童立场思索着、探寻着。下面以一则中班幼儿的混班游戏活动“快乐舞台”为例，通过针对游戏活动中教师行为的分析，用理性的思考聚焦游戏的核心价值，来阐述教师应如何贯彻与实施教育理念，改善教育行为，才能真正达到让思想领路、行为跟进、达到理想境界。

#### 一、以幼儿为中心，“激”有术而童趣浓浓。

随着《纲要》与《指南》的理念与精神的深入贯彻，积极倡导以幼儿为本、以幼儿为中心成为游戏活动的主人，对于游戏活动的开展、情节发展幼儿都有其自主权。但走进幼儿园观看游戏活动，教师对于理念的落实、教育行为的转变往往是滞后的。

#### 【游戏场景描述一】

“快乐舞台”的游戏在老师的谈话导入开场了。刘宇涵（化名）小朋友当上了小主持人，在老师的帮助下配带好小耳麦后，他就着手制作“快乐舞台”的表演节目单。当刘宇涵小朋友才在节目单序号后面贴了2张图片时，老师就走过来，对他说：“贴错了。”老师一边取掉刚才刘宇涵贴上去的图片，一边对他说：“想想可以怎么贴？你的节目在第几个表演？怎么没有贴上去？涵涵应该是第

## 从理念到行为有多远？

### ——就一则游戏案例看教师教育行为

常州市天宁区茶山中心幼儿园 顾智敏（5110515）

**【摘要】**幼儿园游戏一直是幼儿园教师的探讨话题与研究课题，作为教师其实也一直在探寻游戏的真谛与魅力之所在，发挥游戏的最大教育价值。本文以一个游戏案例为一主线，通过聚焦幼儿园游戏活动的现状，有侧重地分析研究幼儿游戏中教师行为的适宜性，关注游戏的核心价值，缩短教育理念与教育行为之间的距离，真正成为幼儿游戏中的游戏者，促进师幼共同成长。

**【关键词】**游戏 幼儿 教师

游戏是幼儿体验生活之后客观、真实反映内心世界的一种外显行为。幼儿需要怎样的游戏？游戏中什么才是让幼儿最迷恋的？游戏会给孩子们带来什么？……作为多年从事幼儿教育工作者，我们需站在儿童立场思索着、探寻着。下面以一则中班幼儿的混班游戏活动“快乐舞台”为例，通过针对游戏活动中教师行为的分析，用理性的思考聚焦游戏的核心价值，来阐述教师应如何贯彻与实施教育理念，改善教育行为，才能真正达到让思想领路、行为跟进、达到理想境界。

#### 一、以幼儿为中心，“激”有术而童趣浓浓。

随着《纲要》与《指南》的理念与精神的深入贯彻，积极倡导以幼儿为本、以幼儿为中心成为游戏活动的主人，对于游戏活动的开展、情节发展幼儿都有其自主权。但走进幼儿园观看游戏活动，教师对于理念的落实、教育行为的转变往往是比较滞后的。

#### 【游戏场景描述一】

“快乐舞台”的游戏在老师的谈话导入开场了。刘宇涵（化名）小朋友当上了小主持人，在老师的帮助下配带好小耳麦后，他就着手制作“快乐舞台”的表演节目单。当刘宇涵小朋友才在节目单序号后面贴了2张图片时，老师就走过来，对他说：“贴错了。”老师一边取掉刚才刘宇涵贴上去的图片，一边对他说：“想想可以怎么贴？你的节目在第几个表演？怎么没有贴上去？涵涵应该是第

3个，你觉得可以贴在这里吗？……如果贴好了，你们就可以开始了。”最后唐宇涵在老师的“帮助”下完成了表演节目单。

## 【分析与思考】

从以上游戏场景中可以发现，幼儿园的游戏活动还是处于老师严密的“监控”之下的。教师还是习惯于立足于自身为中心，以自己的意愿强加给孩子，从取下贴错图片、提出自己想法、完成节目单制作、游戏活动的开始这一系列过程中，教师的“自我中心”使她们无视幼儿的语言，占有了所有的发问权，更是无视幼儿真正的游戏权利所在，占有了所有的主控权，节目有几个、上台表演的顺序、就连主持人也要在节目中表演也是教师预先设计好了。孩子在游戏中的体验是虚假的，与同伴的交流没有来自内心世界的真诚表情的流露，我们所看到的只是一种假象：幼儿之间熟练的“语言交流”只是一种机械的对白练习，快乐的“纯真笑脸”只是一种束缚的习惯表情，游戏的“热闹非凡”只是一种表面的视觉印象。

### ►多唤醒，激发游之兴。

幼儿的学习是以直接经验为基础，在游戏与日常生活中进行的<sup>(3)</sup>。游戏活动的开展需要前期的经验作铺垫。以上案例中幼儿在游戏中需要制作的节目单之前，教师可以组织幼儿展开充分讨论，“你看到过的节目单是怎样的？今天的表演节目单可以怎样做？你有什么好点子？”引导幼儿与同伴进行合作商量，尝试安排并制作表演节目单。这样可以唤醒幼儿对已有的游戏经验，激发幼儿主动参与游戏的兴趣，通过讨论幼儿的感性经验就增多了之后再来制作节目单，就会游刃有余，即使出现问题孩子们也会尝试自己来思考解决。

### ►多倾听，激扬游之绪。

当游戏中幼儿操作时发生错误时，我们的教师习惯于以自己的标准来判断对错，以成人的思维方式去思考与解决问题，给予孩子最直接的“帮助”。其实上述案例中的教师一开始就对孩子做出自己主观臆断，一句“贴错了”带给孩子将会是什么，老师没有去深思。如果教师站在孩子的角度来思考时就会这样问：“你为什么会这样贴呢？你是怎么想的？”我想，孩子也许会滔滔不绝地与她交流自己的设计，说出自己的理由，其中还包括表演的顺序为什么会这样安排等等，当幼儿自己主宰游戏内容、成为游戏的主人时，游戏中丰富多彩的情节也会随之展开，这样的游戏会让幼儿更沉迷其中。

游戏中教师要善于倾听、多多了解幼儿的想法、学会耐心等待，给幼儿留有一定的空间和时间，调动其主动性，引导孩子自我服务、自我完成。为了取得教育的实效，往往需要倾听与等待，耐心是伟大的老师<sup>(1)</sup>，等待之后也许是意外的惊喜、也许是别样的精彩。

### ►多选择，激励游之主。

看似一个小小节目单没有多大作用，但在笔者看来在此游戏中却也起到了穿针引线的作用。如果说上述案例中的节目单用贴数字与图片相结合不太适宜的话，笔者认为可以进行这样改进与完善，为幼儿创造更多的选择机会，激励与体现幼儿在游戏中的自主性。

A、可将写有班级与名字的身份卡改为大头贴，幼儿可以根据同伴的鲜明特征来加深认识与了解，制作节目单就可将大头贴直接插入相应的位置，这样就可让更多的幼儿知道是谁来表演节目。另外将贴上方式改为插入，可以更方便幼儿对于节目单的更换。

B、可提供一个制作表演节目单的小空间（手工区），提供的材料可以是简单的纸、蜡笔、多种图案或是剪刀、浆糊等，教师可鼓励幼儿自主表现，愿意表演节目的幼儿可以通过绘画与剪贴的方式来制作自己的节目单（小图标），这样可以不断充实与丰富游戏活动。

C、可将平面的表演节目单改为立体的支撑架，可以放在舞台的一角，上面可公布观众感兴趣的节目，或是以菜单式的方式让观众来点单，可以达到台上台下良好的互动效果。

### 二、以幼儿为资源，慧生成而意趣融融。

在充满变数而又灵动的游戏中幼儿是积极的主体，他们会随着游戏的情节与周围情境的变化跟随自己的思想创造性地展开游戏，对于游戏中的幼儿往往会发生“节外生枝”状况，富有才华的教师不管处于怎样的游戏场景中，总能游刃有余地生成旖旎风光，不管是阳光明媚还是阴霾四结，在灵巧的导引下总能达“水光潋滟晴方好，山色空蒙雨亦奇”的境地。幼儿园的教育实践与游戏现状中，又是如何？教师对于幼儿自身动态生成的教育资源视而不见，常常叫人扼腕长叹。

### 【游戏场景描述二】

刘宇涵小主持人宣布：“下面请所有的男小朋友都上台表演唱歌。”刘宇涵也

参与其中。站在舞台旁边的老师就问到：“你们准备唱什么歌曲呀？”听到老师的问话，刘宇涵马上回答说：“自由飞翔。”“你有没有与别的小朋友商量过？”刘宇涵没有回答，摇了摇头。见此情况老师就说：“那我们就听录音机里的音乐吧，放的是什么音乐，我们就唱什么歌。”随之播放出来的是《小星星》的歌曲伴奏，其它男小朋友跟着音乐唱着歌，只有刘宇涵小朋友嘟着嘴巴不唱，双手垂直在身体前面不停地摆动着，一脸的不高兴。

游戏结束后，刘宇涵小朋友走过老师跟前说：“星期一玩区角时，我可以选唱《自由飞翔》吗？”老师因为忙着与旁边的老师交流，没听到刘宇涵小朋友说的话，刘宇涵小朋友闷闷不乐地坐回了位子。

### 【分析与思考】

就针对刘宇涵小朋友在游戏中的表现，从旁观者的角度来看待这一现象，也许会分析许多因素的存在影响着老师，最直接的也许老师还是被预设的游戏方案所束缚吧，完成预设方案的本位主义强烈占有了她的思想。其实面对“意外之事”时，作为老师应该处事不惊、冷静思考、寻找解决问题的最佳方法，在面向全体时又能兼顾个别幼儿，及时变化、及时行动、发展新情节、生成新游戏，引导不同层次的幼儿都能获得体验与发展。

#### ► 巧回应，悦纳游之意。

在游戏中孩子们想自由、想飞翔，会提出千奇百怪的问题或是想法都是不作为奇的，作为教师只有积极、巧妙地回应幼儿，因为这将直接影响游戏教育化的效果以及幼儿的发展。作为案例中的老师，现场可以这样来接孩子的“球”，老师可以这样提问：“刘宇涵小朋友想与大家一起唱《自由飞翔》的歌，你们同意吗？”“可是音乐库里的伴奏曲没有怎么办？”这时老师可以将“球”抛给孩子们，引导幼儿共同来思考解决问题。根据游戏的现场情况，有可能会出现幼儿达成一致意见或是意见不统一的两种情况，在充分尊重与吸纳幼儿的想法时，在时间许可之下，可以将幼儿不同的想法加以实现，让每位幼儿都能获得愉悦的情绪体验。

#### ► 勤赏识，热播游之景。

作为有用心、够智慧老师还是可以亡羊补牢，保持和孩子一样的高度看世界，在分享经验环节时就“刘宇涵的问题”引发幼儿讨论交流，建议幼儿说出个人的

观点。也许在这过程中，可以倾听到不同的声音：

其一，感受欣赏。可以询问他喜欢这首歌曲的理由，并在现场随即利用网络下载这首曲子，让大家共同来欣赏、品味，感受首歌的表现方式与表达情感；

其二，表扬为上。认为刘宇涵小朋友模仿表现的艺术能力很强，可以大大赞赏他主动表达自己的游戏愿望，自我表现建议比较大胆、自信；

其三，游戏满足。认为提供游戏场景，让他一展歌喉唱出具有“刘家”风范的《自由飞翔》之曲，满足他畅快驰骋、秀上一把。

作为案例中的老师，可热衷于幼儿的交流观点，以菜单式的点播方式，有选择性地进行再现游戏场景。当孩子登上心慕已久的宝地去探秘、去寻宝，在游戏中通过心灵的触摸与感应，千姿百态、花团锦簇的游戏风景将不断涌现、精彩展现。

### 三、以幼儿为主启，同磁场而情趣种种。

不难发现，在幼儿园的游戏活动中，教师们的指导行为逐渐由“空降兵”身份向游戏中参与角色自然过渡，基于观察幼儿游戏情况的基础上，教师进行有的放矢干预指导，不容质疑是贯彻与落实《纲要》与《指南》后的一大进步。纵观幼儿园的游戏活动中，我们看到的师幼互动行为大多数是由教师来开启的，教师参与游戏的根本动因并不是被游戏本身的“乐趣”所吸引，而是带有自己的一定隐性教育目的，作为一种教育手段而存在<sup>(2)</sup>。

#### 【游戏场景描述三】

游戏继续进行着，老师手里拿着手机“咔嚓、‘咔嚓’忙着帮主持人与演员们拍着照。当台上幼儿在表演第三个节目时，只见老师与主持人小声交代着：“一会儿小朋友表演节目后你要说掌声鼓励。”说完之后，老师又走到观众席那里，引导着小观众利用台下的铃鼓、手掌等道具为台上表演节目幼儿加油，并笑着面向舞台，用两手指着自己的脸暗示着台上的幼儿要微笑表演。当台上的表演结束后，老师又忙着与小朋友一起将站台撤走。

#### 【分析与思考】

此案例中的老师在游戏过程中充当着多种角色：摄像师——利用手机帮助游戏中的幼儿定格游戏瞬间，记录美好的时刻；导演者——关注全场幼儿游戏过程，注重台上台下的互动交流，引导幼儿进入表演状态之中；道具师——为表演节目

的幼儿准备相关的道具，负责场地的布置与撤离。老师似乎忙得不可开交，游戏也似乎在她的“指导”之下顺利进行着。

### ► 静心察，助推游之行。

其实不难看出，上述案例中的教师在多种游戏角色转换中，通过用眼睛去观察确实发现了游戏存在的问题，她并没有过多的去思考分析问题出现的根源在哪里，只是忧虑着尽快解决状况。但她却忽略了最重要的关键所在：游戏是幼儿的游戏，他们有权利来支配一切，当然也包括怎样来解决问题、如何发展游戏情节。

教师在当时游戏情境中，通过观察会发现也许是由于游戏经验的前期铺垫不够，对于游戏中担当的角色意识还不强，台上台下的幼儿只是停留在观看与表演，完全没有互动与交流，这时的老师可以以摄像师的身份边拍照边与观众朋友交流对话：“你们觉得台上的小朋友表演的节目怎么样？你们看了高兴吗？”当观众幼儿听到这样的交流时，肯定非常乐意来表达自己的感受，也许有的会大叫：再来一个，也许有的幼儿会使劲拍打手中的道具，制造出很大的声音，也许马上就会有观众幼儿向教师主动发出邀请，要求摄像师也给自己来一张，拍下自己快乐时光。随着观众热烈的情感表达事必会引发舞台上表演者的连锁反应，他们会表演得更是卖力、更胜一筹。这时的游戏才是真正而精彩的，带给台上台下的幼儿是由自然互动带来的一种快乐交流、情感地真实流露，没有任何做作、没有刻意表演，每位幼儿都将沉湎于之中，游戏在动态发展着。

### ► 重交互，共享游之乐。

在此游戏案例中，最后的游戏分享是一个必不可少的环节。可以就聚焦台上台下的互动问题引导幼儿同伴间的对话交流，从交流的力量中，汲取无数的感动和快乐。可用视频的方式再现此游戏状况，引导幼儿来细说台上的演员与台下的观众应该如何表现，并就围绕“在游戏中还可以增加什么角色，可以为他人怎样服务？”的热点问题作进一步探讨，而教师在游戏中担当的角色可以通过多个角色的设置，让幼儿来选择扮演、各自体验，引导幼儿共同来增强角色意识、明确职责与义务。通过互动交流分享，幼儿会明白总导演是可以指挥全场观众与演员，出现任何问题都可以用自己的方式或是征求他人的想法来决定解决；摄像师与道具师虽然是小角色，但每个角色的存在有着其必然性，没有摄像师就不会有全程游戏的再现与精彩瞬间的定格，没有道具师的精心准备与密切配合也就没有演员

们的精彩演出与很好的舞台效果；没有台下观众的热烈反应，也就没有整个舞台效应等等，这一切的一切都离不开每一位成员的配合与服务。

在这时，孩子们因交流而丰富、因交流而窃喜、因交流而风趣、因交流而成。通过分享环节的思想交换，实现平等对话达成与孩子之间相互理解的沟通，最终可让幼儿协调资源的运用，自主向多方发出邀请，获得各自的满足，得到由衷的欢乐。在以后的游戏中，幼儿会自然而然地运用经验多通感去发现、去思考，自觉开启互动行为，实现幼儿与教师的共同游戏——幼儿主动邀请教师参与自己的游戏活动，教师真正融入游戏之中，幼儿则与教师共同经历游戏过程，体验感受愉悦之情<sup>(2)</sup>。

随着《3—6岁儿童学习与发展指南》的深入学习与贯彻实施，我们积极提倡教师要珍视游戏的独特价值，成为真正的游戏者，这是一种理念上的突破与更新，是教育走向真实、走向生活世界的一种复归，更是人与人之间本真的情感在教育中的复活<sup>(1)</sup>。也许从理念到行为的距离还有很长一段路，也许幼儿园游戏状况还不尽如人意，也许游戏中教师教育行为离理想境界还有一定的差距，但我们满怀信心，事必会基于实际、正视不足、深入探索、碰撞思考，一定会独辟蹊径，获得成功，期盼真正呈现师生共同徜徉在游戏之中的美好画面！

## 【参与文献】

- [1] 黄进，游戏精神与幼儿教育[M]，江苏教育出版社，2006年。
- [2] 刘晶波，社会学视野下的师幼互动行为研究[M]，南京师范大学出版社，2006年。
- [3] 李季湄，3—6岁儿童学习与发展指南[M]，人民教育出版社，2013年。